

## 轉職培訓的領航者—臺中市政府勞工局伴你提升職場續航力

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

在職勞工想轉換職涯跑道，可以怎麼做？臺中市位處臺灣中部樞紐，近年來媽媽市長盧秀燕更致力推動交通建設，串起一日臺中生活圈，產業聚落林立，充沛著多元的就業機會，於臺中市全臺第二大城市裡，勞工更不可缺乏的就是職場續航力，對於勞工而言，如果想轉換跑道或提升職場競爭力，臺中市政府勞工局近年推動的勞工大學，就成為進修的熱門選項之一，甚至也有助企業解決缺工問題，他們怎麼做？

臺中市政府勞工局推出「勞工大學」，鼓勵勞工朋友藉由在職進修提升競爭力，規劃六大領域課程，其中更融合符合全球趨勢的 ESG 企業永續發展新思維、AI 智能資訊應用，更與臺中市總工業會合作辦理職業訓練，補強在地產業勞工技能，在自有的技能檢定場域提供政府補助八成訓練費用的堆高機、起重機等短期技能認證訓練，接軌熱門就業職缺。

勞工大學專攻「六大領域」，數位資訊、勞動權益、永續淨零成為熱門課程。臺中市總工業會理事長林雍偉表示，勞工大學六大領域課程具備日新又新的精神和現學現用的價值，涵蓋：「產業發展與技術提升課程」、「數位資訊應用課程」、「永續淨零課程」、「管理課程」、「產業/職場專業語言課程」、「勞動權益保障課程」，不但符合 ESG 面向，也呼應數位升級轉型邁入 AI 時代的需求。

此外，臺中市政府勞工局為提高在地中小企業競爭力，開辦產業員工專班，結合企業所需提供量身打造的課程，打造勞工大學成為終身進修學習的平台，只有不斷增強職業技能，才不會在瞬息萬變的就業市場中被逐漸淘汰。

輔助中高齡、新住民、原住民就業，技能考證班全補助

林雍偉說，臺中市政府勞工局積極輔導中高齡、新住民、原住民就業，近幾年特別重視辦理短期技能認證訓練，一旦取得證照就能快速提升謀職的競爭力與薪資待遇，凡是臺中市民均可報名參訓。

以 2023 年度招生的堆高機操作人員證照班為例，林雍偉指出，「不利處境女性」優先轉介參訓，透過考取證照提升其經濟力及就業力，市民只須自付訓練費用之 20%。同時，開放中高齡、新住民、原住民等受訓均由臺中市政府勞工局補助全額，學員順利通過考照，更安排求職推介謀得就業機會。

林雍偉強調：「臺中市總工業會擁有 2,000 家以上廠商會員，除了合作辦理職業訓練外，並請臺中市就業服務處轄下的就業服務站輔導就業、轉業與追蹤輔

導，創造學員求職良機贏在起跑點。」

串連產官學！大學不只「學術」，也能為勞工加值

「勞工大學」不只與臺中市總工業會密切合作，亦與臺中市各大學緊密合作，產官學串聯合作發揮最大效益。

國立中興大學與臺中市政府勞工局合作開設多項在職業訓練課程，包含 AI 人工智慧、大數據分析、創意產品開發、3D 列印、自媒體網路行銷…等，課程師資包含校內外專業師資，提供學員學術界的專業知識外，亦有來自產業界的學習面向，搭建校園與產業的學習橋梁，達到無縫接軌的效果。

國立中興大學創新產業暨國際學院院長林金賢說，這些課程是經過產官學界的討論後開設，因此也相當符合產業界對人力需求的脈動，特別是中興大學身為綜合型大學，設有 12 個學院，因此在學術資源的優勢上，都能滿足實務需求。

林金賢院長表示，具體、有方向的職前訓練，可幫助失業或想轉職的民眾，找到適合的工作，因此「適才適所」的核心理念，也落實到所開辦的課程中，希望透過課程所學，讓專業技術發揮到極致，並且投入心中理想的職場。

以臺中市有「黃金縱谷」之稱的機械產業聚落來說，專業人力需求非常大，而中興大學開設的「Autocad」、「CNC 電腦輔助設計」等相關課程，吸引許多想轉職的勞工前來報名，而近期因應 AI 大環境趨勢所開設的人工智慧訓練課程，亦受到相當程度的歡迎，吸引破百人報考參訓，顯示臺中市政府所推動的職業訓練不只迎合產業脈動，也滿足勞工學習、轉職的需求。

轉職科技業也不難！前瞻產業人才培力營如何助勞工與企業一臂之力？

近年來，因應科技業興盛的市況，勞動人力需求也開始有所變化，臺中市政府勞工局注意到此一趨勢，也希望能因應新興產業的人力需求，因此辦理「前瞻產業人才培力營」，透過系列性培力機制，為產業量身打造相對應的人才能力，以永續綠能產業及半導體產業等為範疇，協助民眾跨領域學習產業專業技能。

前瞻產業人才培力營共分為半導體領域與 ESG 永續領域，主辦的逢甲大學產學長何主亮指出，逢甲大學無論在工科、商科領域都有豐富的教學資源和業界網絡，也因為產學合作經驗豐富，可以徹底掌握產業人才需求，因此在課程設計上，相當強調實務導向，透過短期密集的訓練，協助學員快速了解產業概況，同樣也依目前的產業趨勢滾動式調整。

兩年來，前瞻產業人才培力營已培育數百名學員，甚至有不少人分別進入包括

矽品、美光、群創及資誠等知名科技與金融企業任職，甚至美光也因為人力需求，合作開設專班培訓有志在科技業發展的青年。

何主亮說，與企業媒合學員就業的成果亮眼，同時也盡力滿足在缺工時代下的人力缺口，未來也將持續深化產學連結，不只協助學員滿足需求，也期望更多企業投入資源，共同培育產業所需人才。

因應快速變遷的產業需求，臺中市政府勞工局長林淑媛回應：「我們以前瞻產業人才培力營迎接新時代到來，不只讓企業減少人力不足的困擾，同時也幫助許多人確立職涯方向，兩者相得益彰。」